

К 20-летию освобождения Белоруссии
от фашистских захватчиков

КТО С МЕЧОМ К НАМ ПРИШЕЛ...

ДВАДЦАТЬ ЛЕТ назад, 3 июля 1944 года, неудержимо наступавшие части Советской Армии освободили от гитлеровских захватчиков столицу Белоруссии Минск. Вскоре они очистили всю территорию республики. Освобождение Белоруссии явилось логическим развитием событий на фронтах Великой Отечественной войны, завершение которых последовало в мае 1945 года в Берлине.

Победа досталась нам дорогой ценой. Бои, которые шли на белорусской земле с 1941 по 1944 год, могут служить примером великого народного героизма и патриотизма. Называя даты, я не оговорился. Бои в Белоруссии, начавшиеся 22 июня 1941 года, не затихали вплоть до лета 1944 года. Фронт, по существу, не уходил отсюда. Изменялись только формы ведения борьбы, тактика. Героическая оборона Брестской крепости, стойкая защита осажденного Могилева, операции партизанских соединений Витебщины и Полесья, Бобруйский и Минский «котлы» — вот этапы одного, фактически не прекращавшегося сражения.

Когда наши войска, принимая бой за боем, под натиском превосходящих сил противника оставили Белоруссию, их место здесь, в огненном строю, заняли бойцы другого фронта — партизаны и подпольщики. 22 июня 1941 года на Полесье старым партизаном, ныне Героем Советского Союза Василием Коржом был сформирован первый партизанский отряд, который тут же вступил в схватку с врагом. 9 июля началась партизанская война на севере республики. Начал ее отряд, организованный тоже старым партизаном, участником гражданской войны, ныне Героем Советского Союза Мишаем Шмыревым. Скоро партизанское движение охватило всю Белоруссию. Здесь действовало 9 подпольных обкомов, 174 районных и городских комитетов партии, десятки подпольных комитетов комсомола, 198 партизанских бригад, объединивших 1053 партизанских отряда. Чувствительность наносимых фашистам ударов можно измерить, вспомнив, что белорусские партизаны уничтожили 298 самолетов, 1192 танка, 16.804 автомашины, пустили под откос 10.289 эшелонов, взорвали 4274 моста, разрушили 2400 километров железнодорожных путей. Гитлеровские палачи недосчитались многих тысяч, которым партизаны «помогли» получить «жизненное пространство» на Востоке.

Героика партизанских будней с трудом укладывается в обычные слова. Недаром о белорусских партизанах сложены легенды и песни. Подвиги таких партизанских вождей, как Герои Советского Союза Кон-

стантин Заслонов, Василий Корж, Минай Шмырев, Алексей Данукалов, навсегда вошли в летопись славной истории партизанского народа.

Изумительные образцы героизма показали молодые граждане Советской страны. Воспитанные Лениным комсомолом, Коммунистической партией, всюду — в партизанских отрядах, в подполье — они показывали себя достойными продолжателями революционных традиций своих отцов. Александр Исаченко, Михаил Сильницкий, Ольга Соломова, Зинаида Портнова, Софья Горбукова жизнью подтвердили свою верность коммунистическим идеям. За доблесть в годы Отечественной войны комсомольская организация республики награждена орденом Красного Знамени.

В моей памяти осталось много подвигов комсомольцев. Об одном из них я хочу рассказать.

КОНСТАНТИН ШАБАНОВ был помощником комиссара отряда Машкова Первой белорусской партизанской бригады, член бюро Суражского подпольного райкома комсомола. Участник почти всех боевых операций отряда, он отличился исключительной храбростью. 15 августа 1943 года в деревню Рыбаки нагрянуло около 200 фашистов, чтобы угнать местных крестьян в гитлеровскую неволю. На обратном пути оккупантов встретила партизанская засада, которую организовал Шабанов. Более 40 фашистов убили и ранили, народный мститель в том бою и освободил тех, кого собирались направить в Германию, захватили трофеи. 19 августа Шабанов участвовал в разгроме вражеского гарнизона в деревне Ботаничи, а в ночь с 22 на 23-е — в такой же операции в деревне Лемница. 24 августа два полка гитлеровцев при поддержке бронемашин, артиллерии и минометов начали наступать на позиции двух партизанских отрядов в районе деревни Рыбаки. Партизаны заняли оборону. Шабанов лег за пулемет. Много врагов истребил он. Но и сам был ранен в обе ноги. Однако покинуть поле боя отказался и продолжал вести огонь. Кончились патроны. Фашисты подошли совсем близко. Константин Шабанов приподнялся, вырвал чеку из гранаты и погиб сам, подорвав и набежавших врагов. Воодушевленные подвигом комсомольца, партизаны поднялись в наступление, прорвали окружение, истребив при этом несколько сот фашистов.

В. ЛОБАНОК,

первый заместитель Председателя Совета Министров Белорусской ССР,
Герой Советского Союза, бывший командир партизанских соединений
Полоцко-Лепельской зоны

Один подвиг. А сколько их на счету белорусских комсомольцев! В массовости партизанского движения и заключалась одна из главных причин нашего успеха в борьбе за освобождение родной земли. Ведь знаменательно, например, что в Белоруссии почти не было районов (я не говорю уже о крупных городах), где не возникло бы активное боевое подполье. Колоссальный размах партизанского движения позволял нам осуществлять крупномасштабные операции, которые влияли на весь ход военных действий на советско-германском фронте. В качестве примера можно привести знаменитую рельсовую войну, осуществлявшуюся в период наивысшего подъема партизанской борьбы в 1943-м, в начале 1944 года. Всего народные мстители подорвали 303.942 рельса, нанеся тем самым страшный удар по коммуникациям врага, сорвав планомерное снабжение гитлеровских фронтовых частей оружием, боеприпасами, людскими резервами, в которых так нуждалась грешавшая уже по швам германская военная машина.

Начиная с 1942 года, народные мстители удерживали за собой целые зоны, включавшие территорию нескольких административных районов. Площадь Полоцко-Лепельской зоны, к примеру, составляла 3245 кв. км, с 1220 населенными пунктами и 80 тыс. жителей. В зоне работали 3 электростанции, 6 мельниц, 2 завода, примерно 150 мастерских, в типографиях печатались в районных газетах, масса листовок.

МНЕ ХОЧЕТСЯ подчеркнуть еще высочайший героизм советских партизан, их заботу о наших людях, попавших в беду. Очень примечательны в этом смысле истории с Полоцким детским домом.

Детский дом эвакуировался из Полоцка, но вынужден был вернуться обратно — немецкие танки перерезали дорогу на восток. 190 детей остались почти без продуктов, без медикаментов. Однако педагоги, воспитатели не дрогнули перед оккупантами. Вернувшись в Полоцк, директор Михаил Степанович Форинок создал из педагогов подпольную организацию «бесстрашные». Виктор Седловский, Анна Шаева, Валентин Летко, Семен Маркович и другие члены группы ставили своей задачей не только спасение детей, но и помощь

партизанам. Они добывали сведения о вражеских силах, бывая с ребятами на прогулках в лесу, собирали сброшенные советскими самолетами листовки, переписывали их и распространяли в городе. Они доставляли продукты для военнопленных.

Осенью 1943 года детский дом удалось перевезти в деревню Бельчицы. Гитлеровцы не препятствовали. Потом выяснилось, что они замыслили страшное преступление: собирались использовать кровь детей для переливания раненым. Это означало гибель ребят. Подпольная группа установила связь с партизанской бригадой имени Чапаева. Было решено принять все меры, чтобы спасти детей и вывезти их в советский тыл. Операцию продумали до мельчайших деталей. Поскольку в Бельчицах стоял гитлеровский гарнизон, не исключалось, что ребят придется отбивать силой. Отправка их в лес должна была начаться в семь часов вечера. На опушке леса сосредоточились на случай необходимости в бой две партизанские отряда. Маленьких беглецов ждали в лесу 30 подвод. Ребятам рассказали, как и куда двигаться. К малышам и больным прикрепили тех, кто постарше и покрепче. Тем, у кого не было одежды и обуви, приготовили одеяла, грялье.

В назначенный час над Бельчицами закружили советские самолеты. Они проносились на бреющем полете, Перелуганные гитлеровцы забились в щели. Тем временем детский караван двинулся в путь. Трудным и опасным оказался короткий переход. Закончился он, к счастью, благополучно. Всех, за исключением 18 воспитанников, оставшихся воевать в бригаде, летчики Александр Мамкин и Дмитрий Кузнецов перевезли в советский тыл. Причем Александру Мамкину это стоило жизни. Когда самолет с детьми и ранеными партизанами перелетел линию фронта, на него напали фашистские истребители. Самолет загорелся. Мамкин сумел посадить его неподделку от аэродрома. Пассажиры остались живы, а сам пилот погиб.

ДВАДЦАТЬ ЛЕТ минуло с тех пор. Срон достаточно, чтобы убедиться, что победа над гитлеровской чумой была не чудом, не какой-то исторической случайностью, как пытались и сейчас еще пытаются доказать иные буржуазные «специалисты». Наша победа явилась закономерным результатом героических усилий народа, воспитанного Коммунистической партией, победой нашего строя, наших идей.